
日　時　；　平成30年２月13日（火）　18時30分から

場　所　；　福祉センター４階402号室

グループトーク　；

千歳駅周辺再整備 ～ 総務文教常任委員会①

～ 総務文教常任委員会②

将来を見据えた少子・高齢化対策 ～ 厚生環境常任委員会①

～ 厚生環境常任委員会②

公園・道路の整備 ～ 産業建設常任委員会①

～ 産業建設常任委員会②

市民の声を聴く会

グループトークの主な意見及びアンケート結果



～ はじめに ～ 
 

 

 千歳市議会では、平成２５年３月に「議会改革推進プラン」を策定し、「市民
に、より信頼される議会」の実現に向けて取り組みを進めております。 

 各議員においては、さまざまな活動をしておりますが、議会全体としても、市

民の皆さんと話し合う機会を設けることが、議会への信頼と理解を深め、さら

には議会の活性化と機能の強化につながると考え、議会改革の取り組みの

一つとして、「市民の声を聴く会」を平成２４年から開催しており、今回、５回目

の開催となりました。 

 このたびの市民の声を聴く会は、初めての試みとして、快適な市民生活を送

るために必要な事項である「千歳駅周辺整備」、「将来を見据えた少子・高齢

化対策」、「公園・道路の整備」の３つをテーマに、市民の皆さんと我々議員が

一緒になってグループトークを行いました。 

 参加された市民の皆さんのアンケートでは、「グループトークの方法がよかっ

た」、「今後もこのような会を開催してほしい」、「次回は別のテーマで開催して

ほしい」などの意見が出され、概ね好評な内容となっております。 

 今回は初めての試みのため、至らない点は多々あったとは思いますが、今

後、さらに多くの皆さんに御参加いただけるよう、よりよい「市民の声を聴く会」

としていきたいと考えております。 

 これからも千歳市議会をよろしくお願い申し上げます。 

 



～　グループトークの主な意見　～



 

テーマ 千歳駅周辺再整備 

テーマの 

概要 

〇 千歳駅周辺再整備は、交通戦略プランにおいて、平成２９年度と３０年度 

の２カ年で今後の方向性を決めるとしている。 

  再整備に当たり、西口と東口ともに多様な意見があり、現在、ワークショ 

ップ形式で市民参加型の議論が進行中である。 

取りまとまった案は予算が関連することから、平成３０年度以降に具体的 

に整備が行われるが、今のところ、いつまでに整備を終えるかは未定である。 

 

〇 ここ数年、議会においても、千歳駅周辺の現状について改善を求める一般 

質問が多く行われている。（以下、主な質問内容） 

 ・ 人口増、インバウンド増に対しての対応が不十分。 

 ・ 西口、バスレーンの乱横断など、危険と思われる事例が多数発生してい

る。 

 ・ 朝・夕の送り迎えに全く対応できていない。 

 

〇 本日は、皆様からいただいた意見を、それぞれの議員が今後の議員活動に 

生かしていきたいと考えている。 

 

 

 

 

グループ 総務文教常任委員会Ａ 

担当議員 山口議員、小林議員、五十嵐議員、佐々木議員 （議席番号順） 

参加者の主

な意見 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【交通】 

・ １日７００人が乱横断。バスレーンをどうにかしなければならない。 

・ 東口の相互バスの待合室が利用しずらい。暗い。 

・ バスターミナルがターミナルっぽくない。道路を横断しないといけない。 

・ 待合室、何もない。 

・ 民間の送迎バスをロータリーに入れず、ほかに場所をつくる。 

・ 路線バスは定刻なので問題はないが、送迎バスは難しいのだろうか。 

・ 東口は、夕方、車があふれている。グルグル回って回遊している。二重駐 

車になっている。 

・ 西口郵便局側の緑地スペースを狭めて、駐車場を広くすべき。利用価値を 

あるものに。 

・ 郵便局の入り口が狭い。ロータリー側から駐車場に入れないか。 

・ タクシーが少ない。 

・ 駐輪場は屋根があったほうがよい。 

・ 駐車場は使わない人が多い？いらない。 

【環境整備】 

・ 緑はあったほうがよい。低木などで整備が、花が落ちなくてよい。 

・ 藤棚の跡を利用できないか。 

・ 緑地帯が狭くなると、学生（バス）が困るかも。 

グループトークの主な意見(千歳駅周辺再整備) 

 



参加者の主

な意見 

・ 木の剪定が不十分。ベンチが使いにくくなる。 

・ 緑地帯を狭めて、駐車スペースにしたほうがよいのでは？ 

・ 駅のテーマカラーやベンチなども、千歳らしさを出す。 

・ 全体的にバリアフリーに。スロープにも手すりが必要。 

・ 東口は、ホテルが建つと暗くなる。 

・ ドラマで襲われるシーンのようだ。うす暗い。 

・ ロータリーが狭いので使いずらい。広くしたらどうだろう。 

・ 駅構内、東西が通れるように。 

・ 観光客は、ホテル＋タクシーで西口を利用している。 

・ ２階に乗降口をつくってはどうか。仙台ふうに。 

・ 東口前に住んでいる。入口交差点がアイスバーンになっている。歩きやす 

いように除雪を。 

・ 縁石がボロボロ。直せ！ 

 

【情報・その他】 

・ インフォメーションをデジタル化。情報端末の設置。 

・ 観光案内所（ペウレ２階）がわかりずらい。メイン出口のすぐそばにある 

べき。みどりの窓口。 

・ 旅行客は、２階出口は使わない。観光案内は、１階出口につくるべき。 

・ 初めて来た人は、出入り口がわかりにくい。 

・ ２階で間違って降りても、簡単に西口に出られるように。 

・ 東口前住宅地は空き家（古い）が多い。駐車場もなく古いので、借り手も 

つかない。 

・ 郵便局の前（中央大通）側の木が汚い。「ふるさとの森」という看板がある 

のに。ヒトのウチのものだけど。 

・ 「水のおいしいマチ」だから、水を提供できるところを。 

・ スタバとか有名店のカフェがあれば、人が来るのに。 

・ オープンカフェなど、憩いのスペースにしては。 

・ 昔は人気の土地だった。 

・ 北海１号機を置いては？ 

・ 外国人対応のため、言葉を学べるスクーリングをしたらどうか。誰もが話 

せるように。 

 

 

グループ 総務文教常任委員会Ｂ 

担当議員 平川議員、北山議員、松倉議員、香月議員 （議席番号順） 

参加者の主

な意見 

 

 

 

 

 

【交通】 

・ バス乗り場、冬場は寒い。 

・ 屋根があるとよい。フード、イスでゆっくり休める。 

・ 車の渋滞がひどい。 

・ 科技大のバスで渋滞する。航空専門学校のバスも停まれない。停車位置を 

考えてほしい。 

・ 送り迎え、冬場は特に停めずらい。 



参加者の主

な意見 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

・ 業者の車の荷下ろしがあるのでキケン。 

・ ロータリーを広くしてほしい。 

・ ロータリーの入り口を大きくしてほしい。 

・ 駐車スペースを長方形（まっすぐ）にしてほしい。 

・ 土地を買収してほしい。 

・ バスが時間どおりに来ないので、待っている時間が寒い。 

・ バス停の名前、サーモンパークじゃない。バスを降りても、どこにもない。 

・ バスでイオンに行きたいときに、バスの案内をしてほしい。 

・ バスの両替機が明るさが悪く、お金を入れ間違えてしまう。 

 

【環境整備】 

・ ２階からの景色が素晴らしいので、観光客にアピール。 

・ 駅前にイベント会場になるスペースが欲しい。 

・ まちライブラリーが駅前にあるとよい。 

・ 航専のバスが渋滞。 

・ ペウレ（ステーションプラザ）につながる歩道にもイスが欲しい。 

・ 商業施設と連動してほしい。 

・ 使いずらい。緑の部分は取っ払ったほうが。 

・ 夏場など、休むスペースなどがあるとよい。 

・ 高齢者が休める場所。 

・ 街路灯が明るくない。 

・ 航空専門学校のバスの場所がない。 

・ ２階建てにして、上を公園、下をロータリーに。 

・ ＪＲ高架下は、職員が車を停めている。そこを通れるようにしてほしい。 

・ 駅横の道は、つるつる道路になり、歩くのにキケン。 

・ 乗り降りする場所があればよい。 

・ 駅の中にも、休むイスが少ない。 

・ 駐車場、いらない。 

 

【情報・その他】 

・ 駅から観光をする動線をもっと考えるべき → サケのふるさと館やレラ 

の看板もあるとよい。 

・ 標識がわかりずらい。 

・ パネルで案内をしては。 

・ 不親切な街。どこに何があるかわからない。 

・ 東口にも温度計のモニュメントをつくって。 

・ 大きなバス路線図があればよい。 

・ 海外の方にわかりやすい情報センターを。 

・ 東口は暗い。 

・ 末広湯の向かい、草が生え放題。駅をキレイにしても。 

・ バス停の乗り方、場所もわからない。 

・ 千歳ワイナリーに続く道を。観光がんばれ。 

・ 案内看板が何もない。ペウレ（ステーションプラザ）を紹介された。 



参加者の主

な意見 

・ 外国人はレラのパンフレットを持っているが、イオンに来ている。 

・ 子供の冬場の遊び場がない。体を動かせる場。 

・ 何もない街だと思ってしまう。 

・ 街が沈んで見える。１０年前に市長への手紙を出すが、変わっていない。 

・ 市と企業との意見交換も必要なのではないか。 

・ 駅でワークショップをやってもよい。 

・ 千歳にお金を落としてもらうバックアップを。 

 

【（参考意見）今後のグループトークのテーマ要望】 

・ 教育問題。 

・ 市内の子供の遊び場について。 

・ 市がバックアップしてくれる情報がほしい。 

 



 

テーマ 将来を見据えた少子・高齢化対策 

テーマの 

概要 

〇 現在も人口増が続く千歳市においても、今後、少子・高齢化が進行するも 

のと考えられる。 

それは、まちづくりなど、千歳の発展における将来展望にも大きくかかわ 

るといえる。 

 

〇 そこで、少子化の要因や将来に及ぼす影響、また、高齢化がもたらす諸課 

題や今後の対策などについて、意見交換を行うことにより、それぞれの議員 

が今後の議員活動に生かしていきたいと考えている。 

 

 

 

 

グループ 厚生環境常任委員会Ａ 

担当議員 坂野副議長、宮原議員、渡辺議員、落野議員 （議席番号順） 

参加者の主

な意見 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【少子化】 

・ 子育て充実しているか。お金がかかる。 

・ アパート・マンション、非常に多くなっている。 

・ 集合住宅（アパート）等、町内会の加入率は悪い。若い人たち！ 

・ 歴史のある町内、疲弊している。→新しい街並みへ行ってしまいがち。 

・ まちづくりに若い世代の参加を！ 

・ 古い町・町内、アイデアを出して。 

 

【高齢化】 

・ 独居、７５歳以上増加する。→地域ケアが重要施策。 

・ 老人クラブは、見守りの重要なポイントである。 

・ 生きがい・生き生き、これが重要である。 

・ あらゆる手段で見守りを強化する。 

・ お隣さん同士で助け合い。 

 

【向陽台地区】 

・ 人口減少となっている。 

・ 小学生が減っている。 

・ 移動手段に困っている、公共交通が？ 

・ 向陽台の交通網、整備望む。 

・ 公共交通の充実、高齢者パスを充実。 

・ 向陽台、やっぱり不便だ。 

 

【少子・高齢共通】 

・ 見守り隊の運営が大変。 

・ 町内会役員のなり手不足。 

・ 町内会への加入率、非常に低い。 

グループトークの主な意見 

（将来を見据えた少子・高齢化対策） 



参加者の主

な意見 

・ 団地が出来過ぎ！将来を見据えていない。 

・ 公共施設の配置がバラバラ。 

・ 人口ビジョン、見えていない！ 

・ 市街地の拡げ方が、ポリシーが？ 

・ 千歳市としてどうしたいのか！何を考えているのか。 

・ 都市計画、追いついていない、今も！ 

・ 千歳の行政区域、広い。→計画性がない。しっかり考えていない。 

・ 宅地開発、インフラが着いていっていない。 

・ 人口の増加と減少を繰り返している。 

・ 日本の社会、成熟している。しわ寄せがきている。→それを見据えて考え 

るべき。 

・ 春日は便利だ！インフラが整っている。 

・ みどり台、都市計画上、インフラから考えろ。 

・ 地域の利便性向上で住みたくなる。 

 

 

グループ 厚生環境常任委員会Ｂ 

担当議員 岩満議員、今野議員、大山議員、古川議長 （議席番号順） 

参加者の主

な意見 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【少子】 

・ 結婚＝出産の形態が崩れている！子育ての楽しみを若者に理解してもらう 

努力（セミナーとか）をやったらどうか！ 

・ 子づくり！子づくりは一定のヒマな時間（ゆとり）がなくては、できにく 

い！ 

・ 仕事をしている人をヒマにして、給料を上げることが少子化対策につなが 

る。 

・ 親が出しゃばって、押し付けてはいけない。 

・ 科技大の学生を市内に住ませる政策をやったら！ 

・ 農村をどう活性化したら、問題が解決されるか。結婚していない方が多い。 

・ 結婚へのアピールが必要。 

・ 自衛隊もある、平均年齢も若い、札幌にも電車ですぐに行ける。他市から 

見たら恵まれている。いろいろと対策をしていける。 

・ 石狩市、いろんな世代の人がいつでも集まれる場所をつくっている。保育 

所や学校等、空いている場所を活用してつくる。 

・ 農家では、お母さんがピストン輸送しながら対応している。交通対策が必 

要。 

 

【高齢】 

・ 空き家を上手い具合に売っている人もいる。高齢者が２世帯を建てても、 

ぜんぜん一緒にいない。 

･  自由ケ丘では、学校や就職で出ていった子供たちに帰ってきてもらう場所 

をつくる。 

・ 子供が違う所に家を建てていなくなって、残された高齢者が語り合えるサ 

ロンがあればよい。空き家等を活用して。 



参加者の主

な意見 

 

・ 空き家が相当ある。団地等が古くなってきたら、自分たちで建て直す。 

・ 同居の大変さばかりが先行して、同居する人が少なくなってきている。お 

年寄りのありがたさを知ってほしい。認知症は切実。今を真剣に生きる。友 

人と過ごすのは大事。 

・ 周りのお年寄りに助けられた、育てられた。全体的に、まちづくりの対策 

の誤りがあった。 

・ 認知症の対策、一人暮らしでも、毎日多くのことにチャレンジして、今を 

楽しむ。 

・ 自分の得意分野を生かして、みんなで助け合った形をつくったらよいので 

は！ 

・ サロンを活用、小さい子供と老人が一緒にやれる型がよいのではないか！ 

・ 田舎はどうなっている。郷里（田舎）の者は、アクセスが悪く、光回線も 

届かない。複式の学校は、町の学校だけでないのか。 

・ 長都団地は、３０年で子供が少なくなった。高齢者がふえている。 

・ 高齢者になっても、安心して暮らせる町に。小さい子供たちと一緒に遊ぶ 

サロンがあったらよい。千歳に住むのは、北海道では一番幸せ。 

  

【少子・高齢共通】 

・ まちづくり。団地の開発より、そこにある古家（土地）活用。 

・ インフラを有効活用。３０年後、怖い町になるのではないか。 

 

【グループトークの結果】 

・ 三世代一緒に住めたら！ 

 



 

テーマ 公園・道路の整備 

テーマの 

概要 

【公園について】 

〇 公園緑地について。 

 ・ 老朽化した施設更新を重点的に実施。 

 ・ 年１回の専門家による一斉点検、週１回の通常点検を実施しており、年

に１００基ほどの不具合が発見されている。 

   簡易な修繕で直るものはすぐに直し、大きな工事が必要なものは、次年

度以降に整備を実施している。なお、更新の順番は、老朽度合いなどを考

慮の上、総合的に判断している。 

 ・ 近年は、健康遊具の要望が増加している。 

 

〇 青葉公園駐車場について 

 ・ 現状は最大で６０７台分を確保し、通常はこれで対応できており、空き

スペースもある。なお、大会等で混雑が予想されるときには、主催者に管

理体制などを確認している。 

 ・ 大がかりな樹木の伐採を伴う駐車場の拡張は行わない方針である。 

 

〇 林東公園について 

 ・ 利用者は減少している。 

 ・ 公園環境が悪く、このままでは公園の役割さえ果たせない。 

 ・ 現在の方針としては、部分的な破損等は、逐次、補修等を行い、施設全

体の更新は、自然保護の観点から慎重な対応が必要とのことである。 

 

【道路の整備について】 

〇 除雪について 

 ・ 全ての車道の確保はできない。 

 ・ 施設帯の雪を車道に出すことはできない。 

 ・ 各家庭の間口に雪が置かれることには理解が必要。 

 ・ 生活道路の排雪はしていない。 

 ・ 自宅の雪は、住宅地にある公園に排雪することは可能。 

 ・ 町内会等の排雪を行う場合には、排雪用ダンプ等を支援するパートナー

シップ制度等がある。 

〇 街路樹について 

 ・ 木の老化等に伴う管理経費が増大している。 

 ・ 道路パトロールの際に、目視で安全点検を実施している。 

 ・ 剪定（せんてい）は、中低木が年１回、高木が３年ごとで、除草は年２

回実施。 

 ・ 標識の妨げになるなどの課題がある。 

 ・ 健康な木は伐採しない方針で、今後の植樹は予定していない。 

 

 以上の２項目について、意見交換を行うことにより、それぞれの議員が今後

の議員活動に生かしていきたいと考えている。 

グループトークの主な意見（公園・道路の整備） 



 

グループ 産業建設常任委員会Ａ 

担当議員 飯田議員、吉谷議員、松隈議員、山崎議員 （議席番号順） 

参加者の主

な意見 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【除排雪について】 

・ 生活道路の排雪は町内会で（助成金制度）。 

・ 排雪の時期を適切に（町内会のニーズに対応） 

・ 除排雪は確実に市民が納得するように実施。 

・ 生活道路について、町内会でお金を出して除排雪する。 

・ 除雪制度のあり方について、生活道路を町内会でお金を出してやることに 

も助成してはどうか。 

・ 排雪については、町内会のニーズに応じ実施してほしい！ 

・ タイミングが町内会と合わない。 

・ 町内会もお金がかかる。 

・ 雪投げ場がない。 

 

【街路樹について】 

・ 町内会に植樹ますの除草をやってもらう。→ 町内会が手を上げやすい対応、 

取り組み（助成金）。 

・ 観光のとき、花を植える。 

 

【林東公園について】 

・ 整備をする（誰が見てもきれいに！）。 

・ ワークショップに期待する。→市が皆さん（市民）の声を聴く！ 

・ 林東公園の整備に現状以上に整備が必要。 

・ バーベキュー。 

・ きれいにしてくれ。 

・ コーヒーショップ（民間に入ってもらう） 

・ 公園は、民間が許可を得れば、法律が変わってやれるようになっている。 

 

【青葉公園ついて】 

・ 大会内容や大会誘致を関係先や市民にＰＲすべきでは？（２０２０年まで 

に公園内の美化を進め、合宿のＰＲもしてはどうか？） 

・ 駐車場（特に図書館前）を広くできないのか。 

・ 図書館、駐車場が少ない。市民ギャラリーを図書館にする。 

・ 木を間引きして、広くできないのか。 

・ 冬期間は使えない。年間を通じて観光客を呼ぶ。 

・ 駐車場に不便は感じない。 

・ サッカー場があるけど、大会の案内がほとんどない。わからない。周知さ 

れるなら、見に行きたい。 

・ 大会誘致がしやすい環境。→施設整備が悪い。 

 

 

 



グループ 産業建設常任委員会Ｂ 

担当議員 仲山議員、末村議員、岡部議員 （議席番号順） 

参加者の主

な意見 

 

 

【青葉公園】 

・ 市民のためには、自然を大事にしてほしい。 

・ 駐車場、人工林等であれば、可能にできないのか。 

・ 駐車場の拡張について、自然保護の関係でできない。 

・ 駐車場、使用団体で調整していかないとダメなのではないか。 

・ 駐車場間の動線を見直すだけで解決できる（片側通行）。 

・ 大きな大会の時に、公園内に車を通してあげる。 

・ 公園整備計画は、時代に沿った公園整備をしてはどうか。 

・ 空いたスペースを大切に使い、駐車場をつくるべきでは！ 

・ 人工林については、駐車場にしてはどうか！ 

・ 利用できる林を使い、駐車場整備計画の見直し。 

 

【林東公園】 

・ 林東公園は楽しめる所であるが、自然を大切にしているようだが、ここを 

整備し、青葉公園と一体として考えて整備する必要がある。しっかりチェッ 

クしてほしい。 

･ 魅力ある場所、レクリエーションゾーンへ。 

・ 自然保護等の言い訳をしているが、しっかり整備してほしい。 

・ 入れない場所になっている。早急に手入れを。 

・ かつては憩いの場所であった。宝の持ち腐れ。 

・ 人工林を管理していない。人工林は管理しないとダメ。 

・ 冬期間のトイレ開設要望（現在は市内で１１カ所のみ）。特に、林東公園の

トイレをオープンしてほしい。 

【道路の整備】 

・ 街路樹対応について、歩くと気づくことがある。たまには、歩いてみては？ 

・ 砂箱の砂をもう少し早く準備してほしい。設置日決める。 

・ 砂箱を早めに設置してほしい。一番最初の段階で設置を早めにやってほし 

い。一定の時期に設置してほしい。 

・ 川南通、除雪が遅い。 

・ 除雪、交差点の見通しが悪い。 

・ 交差点の排雪を！見通しをよくしてほしい。 

・ 交差点の見通しが悪い。除雪をしっかりしてほしい。 

・ 歩道のほうに水が溜まる、ウォーキング道路なのに。 

・ 危険のないように、除雪、排雪をしてほしい。 

・ 川南通、住吉のホーマックからＣ経路までの道路整備がされていない。 

・ 住吉のホーマックからパークサイドまでの間の道の整備。傷みがすごい。 

 水たまりがすごい。わだちとへこみがすごい。片側だけに歩道がある。 

 

【グループトークの結果】 

・ 議員２３名が一体となって取り組んでほしい、会派を超えて！ 

 





～　アンケート結果　～



 

 

～ 参加者アンケート ～ 
 

 本日は、「市民の声を聴く会」にご出席いただき、誠にありがとうございました。今

後、「市民の声を聴く会」をよりよいものとするため、皆さんの声をお聞かせください。 

 

問１ 性別を教えてください。（□にレを記入してください。） 

   □男性  □女性 

 

問２ 年代を教えてください。（□にレを記入してください。） 

   □１０代  □２０代  □３０代  □４０代 

  □５０代  □６０代  □７０代以上 

 

問３ 「市民の声を聴く会」をどこで知りましたか。（□にレを記入してください。） 

   □議会だより  □広報ちとせ  □ホームページ  □ポスター 

  □新聞     □地域情報誌  □議員の紹介   □その他（      ） 

 

問４ 市民の声を聴く会に参加したことがありますか。(□にレを記入してください。) 

   □初めて参加  □２回目  □３回目  □４回目 

 

問５ 開催曜日、開催時間はどうでしたか。（□にレを記入してください。） 

   □適切であった  □適切でなかった 

 

※ 「適切でなかった」と回答された方は、次のどの日程がよいと思いますか。 

   □平日（日中）  □土日・祝日（日中）  □土日・祝日（夜間） 

 

問６ 今回実施したグループトークはどうでしたか。（□にレを記入してください。） 

   □適切であった   

□適切でなかった（理由：                      ） 

 

問７ 最後に、今後の開催に向けて、皆さんのご意見をお聞かせください。 

                    （次回、取り上げてほしいテーマなど） 

 



問１　性別を教えてください。

項目 人数(人） 割合（％）

男性 25 73.5

女性 9 26.5

無回答 0 0

計 34 100

男性 

25人 

女性 

9人 

無回答 

0人 

性別 



問２　年代を教えてください。

項目 人数(人） 割合（％）

10代 1 2.9

20代 1 2.9

30代 2 5.9

40代 8 23.5

50代 3 8.8

60代 8 23.5

70代以上 11 32.4

無回答 0 0

計 34 99.9

※端数の関係で100%になっていません。

10代, 1人 
20代, 1人 

30代, 2人 

40代 

 8人 

50代 

 3人 
60代 

 8人 

70代以上 

 11人 

無回答, 0人 

年代別 



問３　「市民の声を聴く会」をどこで知りましたか。（複数回答可）

項目 人数(人） 割合（％）

議会だより 15 28.3

広報ちとせ 9 17

ホームページ 4 7.5

ポスター 6 11.3

新聞 6 11.3

地域情報誌 3 5.7

議員の紹介 7 13.2

その他 3 5.7

無回答 0 0

計 53 100

議会だより 

15人 

広報ちとせ 

9人 

ホームページ 

4人 

ポスター 

6人 

新聞 

6人 

地域情報誌 

3人 

議員の紹介 

7人 

その他 

3人 

無回答 

0人 

「市民の声を聴く会」をどこで知りましたか 



問４　市民の声を聴く会に参加したことがありますか。

項目 人数(人） 割合（％）

初めて参加 20 58.8

２回目 6 17.6

３回目 4 11.8

４回目 4 11.8

無回答 0 0

計 34 100

初めて参加 

20人 
２回目 

 6人 

３回目 

4人 

４回目 

 4人 

無回答, 0人 
参加回数 



問５　開催曜日、開催時間はどうでしたか。

項目 人数(人） 割合（％）

適切であった 26 76.5

適切でなかった 8 23.5

無回答 0 0

計 34 100

適切であった 

26人 

適切で 

なかった 

8人 

無回答 

0人 

開催曜日、開催時間はどうでしたか。 



　※「適切でなかった」と回答された方は、次のどの日程がよいと思いますか。(複数回答可）

項目 人数(人） 割合（％）

平日（日中） 3 27.3

土日・祝日（日中） 4 36.4

土日・祝日（夜間） 2 18.2

その他 1 9.1

無回答 1 9.1

計 11 100.1

※端数の関係で100%になっていません。

　　その他と回答された方の理由。

もう少し長くてもよい。

平日（日中） 

3人 

土日・祝日 

（日中） 

4人 

土日・祝日 

（夜間） 

2人 

その他 

1人 
無回答 

1人 

「適切でなかった」と回答された方は、次のどの日程がよい

と思いますか。 



問６　今回実施したグループトークはどうでしたか。

項目 人数(人） 割合（％）

適切であった 33 97.1

適切でなかった 1 2.9

無回答 0 0

計 34 100

　※「適切でなかった」と回答された方の理由。

自由に議員に聞く時間を設けてほしかった。そういうグループがあっても良いのでは。

適切であった 

33人 

適切で 

なかった 

1人 

無回答 

0人 

今回実施したグループトークはどうでしたか。 



問７（要望等）

1 多数の意見を聞くことができたので、よい取り組みと思いました。

2 野生生物＆外来種

3 選挙の時の公約とは関係なくても今の問題が出てくるのではないか

4 非常に楽しい形で話しあいが出来ました。次回はさらにテーマをしぼって討論できるといいと思いま
す。

5 町内会の担いて不足。入会少ない。近くの小さい町内の連けい・合体

6 さびれていく町内会づくりをテーマに

7 参加した者として重要なテーマであり、テーマ別に日程を組んでほしい。時間が少なく、質問の場が
いるのではないか

8 観光についても、もっと話し合いたいと思いました。

9 今後とも今回のような進め方でOK。冬の除雪をテーマにしてほしい。

10 議員の方々と市民の一人として身近に接する機会を嬉しく思います。今後、このような機会を持っ
て戴きたいと思います。

11 この様な市民との交流が議会活性化につながると思います。ありがとうございました。

12 無回答

13 無回答

14 無回答

15 議会だよりNo.178にある富山の公共交通100円…。

16 無回答

17 開催方法について、試行となるが土日の日中開催は如何か（就労者とか若い人の参加のため）

18 チョット変かな？と思っていたことを口に出して言えたことが、とっても良かったです。皆様の話を聞
いて、もっともっと思えることも沢山有り、参加して良かったです。又、参加したいです。

19 議会の見える化、ＩＣＴ化の促進、グループトーク形式もなかなかよかったです。

20 議会の皆様、お疲れ様でした。

21 バス路線問題、免許証早期返納問題

22 年３～４回

23 他の市民の方々の意見が直接きけて有意義な時間でした。これからも続けていただきたいです。
次回は議員の方の名前以外の紹介があれば。駅や学校、図書館など開かれた場所でしてほしい。

24 大人だけでなく、中高校生でもやってほしい。市と市民、お店、企業などがもっと連けいして町を街
にしていくために発展させるべく意見を出しあい、バックアップできる対策をつくっていくために、たく
さん開催してほしいです！教育もふくめて！子供が元気に健全に育つ千歳！！に！！小学校中
学校と他府県におとらないような楽しく勉強できるシステムを！！よりよく！

25 初めて参加しましたが、日頃思っていた事を話せたので良かったです。大人以外にも子供の意見
や若者やいろんな分野でも意見を出せる場所があれば良いなぁ～と思いました。今日はありがとう
ございました。

26 小学生高学年～中学生ぐらいの人があそべるあそび場をつくってほしいので、それについて話が
できる場があったら、うれしいです。教育の面で中高生からの意見を聞いてほしいです。

27 大変いい機会で参加して意義にアリ。永年千歳在住の方が少なかったか。道外からの居住者の意
見が有用であった。意見活発！発表ＯＫ！市議の方も良い！

28 また、参加したいです。

29 将来の問題、観光の促進策について

30 今度は新しい企画（要望として申し入れていた）であり、一歩前進と評価する。今後も新企画を採り
入れて市民のニーズの掘り起こしに努めて頂きたい！！

31 年に数回継続的に開催し、一定の提言をまとめるような会になれば良いと思う。

32 今回の形も良いと思います。

33 無回答

34 テーマは今回の３つでいいと思います。開催回数は年２回位が妥当と思います。市政に反映する
には、回数を増やしても意味がない。今回の各テーマとのグループ意見をまとめた内容を議会だよ
りに掲載して下さい。

問７　最後に、今後の開催に向けて、皆さんのご意見をお聞かせください。
　　　（次回、取り上げて欲しいテーマなど）


